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Congresul
naţionalităţilor.

n.
—■ Programul. —

Am expus eri necesitatea unui 
nou congres al naţionalităţilor asu
prite din Ungaria. Nu ştim ce pri
mire va avea propunerea noastră în 
presă şi în opinia publică. Cu toate 
acestea, înainte chiar de a primi 
răsunetul, credem că avem datoria 
de a preciza un proiect de program 
al lucrărilor congresului. Nădăjduim 
cu acest chip că vom contribui la 
limpezirea ideilor vagi ce va fi tre
zind în multe minţi deviza con
gresului.

Care ar fi scopul unui congres 
politic al nemaghiarilor? De sigur: 
expunerea unui tablou cât mai 
exact, amănunţit şi plastic al situa
ţiei politice externe şi interne a Un
gariei, caracterizarea cât mai com
pletă a sistemului politic şi a sufe 
rinţelor popoarelor nemaghiare. A 
ceasta e însă o problemă foarte 
vastă şi complexă. Ea nu poate fi 
rezolvită prin câteva cuvântări ad 
hoc, improvizate în ziua congresului 
însuş. E vorba de a prezintă străi
nătăţii o expunere cât mai auten
tică şi desăvârşită a situaţiei noas
tre, lucrată în spiritul riguros şi im
parţial al metodelor ştiinţifice.

Vor trebui deci cât mai puţine 
fraze şi tirade retorice. Nici o exa
gerare inutilă sau chiar dăunătoare, 
nici o alegaţiune fantezistă a cărei 
spulberare ar putea să dea potrivni
cilor aparenţa unui drept de a ne 
dezminţi sau de a ne prezintă ca 
pe nişte calomniatori.

A l doilea, va trebui ca vastul 
material să fie grupat în mod sistematic, 
după un plan clar şi bine determi
nat care să excludă, pe cât e cu 
putinţă, atât repeţirile inutile, cât şi 
omisiunile şi lacunele. In acest scop 
vor trebui desemnaţi raportori, cari 
să trateze fiecare o parte anume a 
problemei într’o expunere vie, suc 
cintă, clară şi exactă.

Iată cari ar fi, după noi pro
blemele şi subiectele rapoartelor de 
prezintat congresului spre discuţie:

1. Istoricul chestiunii, si

tuaţia popoarelor nemaghiare în tre
cut faţă de poporul unguresc, rolul 
lor în luptele pentru susţinerea şi a- 
părarea ţării, situaţia lor socială, 
iobăgimea românească, burghezimea 
nemţească întemeietoarea oraşelor 
şi a Industriei, politica Vienei faţă 
de nemaghiari, originea şi desvolta- 
rea istorică a curentului şovinist 
unguresc, politica lui Deák şi Eöt
vös, a lui Coloman Tisza, Bánffy, 
Wekerle şi Széli, până în zilele noa
stre, ideologii maghiarizării ca Grün- 
wald Béla, Beksics etc.

2. Legea de naţionalităţi, 
A  se arăta imperfecţiunile, lacunele 
şi nedreptăţile ei, apoi care ar trebui 
să fie, după această lege, situaţia 
nemaghiarilor şi a se expune ne
dreptăţile neexecutării ei, imorali
tatea flagrantă şi permanentă a u- 
hei legi ce nu se execută dar se 
menţine pentru ochii străinătăţii.

3. Situaţia economică a 
ţării şi cu deosebire a nema
ghiarilor, înnapoiarea economică 
a nemaghiarilor prin negrija guver
nelor, sărăcia pământului, latifundi
ile, emigrările, nedreptăţile re
ţelei de căi ferate, exploatarea pă
durilor, cămătăria tolerată, evreii din 
nordul ţării exploatatorii poporaţiei, 
colonizările.

4. Situaţia sanitară, morta
litatea excesivă din cauza răului 
serviciu sanitar între nemaghiari.

5. Statistica ungurească 
şi progresele de faţadă ale 
maghiarizării (mai ales la oraşe).

6. Analiza budgetului din 
punctul de vedere al nema
ghiarilor. A se arăta că budgetul 
e exploatat în favoarea unui singur 
popor, a politicei şi culturii sale.

7. Statul şi bisericile naţio
nalităţilor, amestecul crescând al 
statului în vieaţa bisericească, rolul 
demoralizator al congruei, Hajdudo- 
rog-ul gr.-catolic şi cel ortodox, ma
ghiarizarea bisericii ruteneşti şi slo- 
vâceşti, suspendarea constituţiei bi
sericii sărbeşfi.

8. Chestiunea şcolară şi 
culturală. Legile de maghiarizare 
prin şcoală, Kisdedov-urile, legea 
Apponyi, închiderea şcoalelor nema
ghiare, şcoalele secundare, catedrele 
universitare, societăţile culturale.

9. Reforma electorală.

10. Libertăţile politice, drep
tul de întrunire, asociare şi liber
tatea cuvântului, legea de presă.

11. Problema administra
tivă. înlăturarea nemaghiarilor din 
adminîstiaţie, nedreptăţile adminis
trative, administraţia oligarhică de 
azi, rostul centralizător şi maghiari- 
zâtor al reformei administrative.

12. Armata şi nemaghiarii.
13. Politica externă şi ne- 

mulţămirea internă.
14. încheierea: moţiunile, o 

sinteză cuprinzătoare a celor de sus 
şi soluţiunea problemei naţionale în 
Ungaria prin libertate naţională, prin 
democraţie şi prin desfiinţarea pri
vilegiilor de ordin naţional.

Iată în trăsuri generale progra
mul unui congres politic al nema
ghiarilor. Fiecare din cele 14 puncte 
sau probleme ar putea să formeze 
subiectul unui raport lucrat de câte 
un specialist în materie. Avem mai 
mult de o lună până la întrunirea 
delegaţiilor ; până atunci aceste ra
poarte s-ar putea lucra de autorii 
lor cu oarecare răgaz.

Menirea lor ar fi de a fi tipă
rite şi răspândite în cel puţin două 
limbi europene şi unul din datoriile 
organizatorilor ar fi de a atrage cât 
mai mulţi reprezentanţi ai presei e- 
uropene la congres.

Nu avem pretenţia de a fi fi
xat aici un program desăvârşit. E 
numai o schiţă. Ne-am bucura chiar 
să o vedem analizată şi criticată cu 
cât mai multă stăruinţă. Vom fi cei 
dintâi să aprobăm orice modificare 
viabilă ce s-ar aduce propunerei 
noastre în spiritul obiectivităţii şi lo
ialităţii.

In orice caz, noi ne-am făcut 
o datorie, precizând aceea ce vrem. 
Am lansat o ideie şi un plan.

Se va găsi cine să le traducă 
în realitate?

Oricine ar fi, suntem convinşi, 
că ar face un mare serviciu cauzei 
noastre naţionale, (gh).

O întâlnire de m are im
portanţii. îndată după serbările Paş
tilor catolice, Miercuri, în 15. 1. c. va 
avea iec în Abbazia o întâlnire de 
diplomaţi, de mare importanţă. Se în
tâlnesc în Abbazia reprezentanţii poli
ticei externe a monarhiei noastre cu

reprezentanţii Italiei, contele BerchtOid 
cu San Giuliano, însoţiţi de mai mulţi 
fruntaşi politici din ministere. Contele 
Berchtold a plecat alaltăieri din Viena 
la moşia sa din Buchiau, iar de aici va 
merge la Abbazia, unde soseşte pe 
Miercuri şi ministrul de externe al 
Italiei, San Giuliano. Berchtold va fi 
însoţit de patru şefi de secţie din 
ministerul de externe, de secretari şi 
alţi oficiali. Asemenea vine cu mult 
personal şi San-Giuliano. Vor fi de 
faţă apoi rezidentul Italiei la Viena, 
Avarna şi reprezentantul monarhiei la 
Roma, M6rey Kajetan. Acesta din 
urmă se află de câteva zile in Viena, 
unde a conferit timp mai lung cu 
Berchtold.

Consfătuirile de ia Abbazia vor 
dura trei zile, fiind de discutat mult 
material politic.

România şl p a c i f i c a r e a  
Epirului. Ziarele italiene confirmă 
ştirea că guvernul român ar fi inter
venit în chip amical pe lângă guvernul 
din Atena pentru ca în vederea senti
mentelor paşnice ce însufleţesc pe Prin
cipele de Wied, Grecia să caute să 
delăture orice greutate care ar împie
deca pacificarea Epirului. In această 
privinţă se telegrafiază din Viena zia
rului »Corriere d’ltalia« că în cercurile 
vieneee din Tripla-Inţelegere se crede 
că influenţa României la Durazzo ar fi 
menită să ţie in cumpănă influenţa 
Austro-Ungariel.

Ziarul »Beriiner Zeitung am Mit- 
tagc publică ştirea, că Grecia a accep
tat intervenţia României.

Mobilizările in România.
Ziarele streine, ba chiar şi cele româ
neşti dornice de senzaţii şi lacome de 
reclamă, cercaseră în ultimul timp ca 
nrin diferite ştiri alarmante şi prin a- 
flr native intervievuri cu zişi politiciani 
să »mobilizeze» armata română. Cu 
toate că netemeinicia acestor svonuri 
fantastice era prea evidentă, ministrul 
de râsboi român s’a văzut îndemnat 
să dea următorul comunicat:

»Anul acesta, ca şi în anii trecuţi, 
pregătirile lucrărilor de mobilizare au 
dat ioc la o serie de înştiinţări şi or
dine, cari trebuesc aduse din vreme ia 
cunoştinţa oamenilor, cari fac parte din 
vreun element al armatei. Aceste înşti
inţări şi publicaţiuni la cari, conform 
regulamentelor, iau parte şi autorităţi

le administrative, făcându-se mai amă
nunţit şi mai complect ca in anii tre
cuţi, au fost interpretate de unele zi
are, ca măsuri excepţionale, în legătu
ră cu o imediată mobilizare.

Ministru] aduce la cunoştinţa pu
blicului, că această interpretare este 
cu totul greşită, în actualele impreju- 
rări nefiind vorba de nici o mobilizare.«

Declaraţiile regelui CaroL
Ziarul Matin din Paris publică un 

interviev, ce l-a acordat M, Sa regele 
Garol unui redactor al său, dlui Lau- 
sanne. Regele a făcut declaraţii mal 
ales în ce priveşte situaţia din Orient 
şi războaiele din timpul nostru. Dăm 
unele din aceste declaraţii în extras, 
lăsând responsabilitatea in socoteala 
redactorului Lausanne.

Albania.
După ce regele Carol a atins pe 

scurt desvoltarea României, Lausanne 
a adus vorba despre Albania, Regele a 
declarat, că are sentimente delicate 
faţă de Albania. Românii au fost cei 
diotâiu cari au introdus alfabetul latin 
la Albanezi şi în Bucureşti s’a ridicat 
cea dintâiu biserică albaneză, în care 
s’a oficiat serviciu) divin în limba 
albaneză.

Eurcpa —  a zis regele —  a făcut 
un lucru bun, când a decis Înfiinţarea 
Albaniei independente, şi nepotului 
meu, când mi-a vorbit întâiu despre 
o eventuală candidare la tronul Alba
niei, i-am z is : — Dacă vei lua asupra 
ta aceasta sarcină şi vei rezolvi pro
blema, vei isprăvi o muncă vrednică. 
Sper, că Europa te va sprijini.

Pacea în Balcani,
Regele apoi a dat expresiune do

rinţei de-a se susţinea pacea. Cea mai 
mere problemă a Europei este să îm- 
pedece isbucnirea unui nou răsboiu în 
Balcani Dar să observăm, că acum nu 
Domnitorii decid asupra războaielor, ci 
popoarele. Popoarele sunt stăpânite de 
curente, pe cari suveranii nu le pot 
opri. Aşa a fost aceasta în România, 
acum cu criza Balcanică. Şi —  zise re
gele — nu mă mir dacă regele Bul
gariei n’a putut pune stavilă avântului 
răsboinic al poporului său şi aşa s’a 
început nenorocitul răbboiu Balcanic al 
doilea.

Drama într-un act a tui Z. Bârsan.

Zilele aceste a apărut în editura 
»Minervei« din Bucureşti volumul cu 
drama d-Jul Z. Bârsan »Se face ziuă*. 
Fiind tocmai la ordinea zilei chestia 
scoaterei de pe afişul Teatrului Naţio
nal a dramei d-lui Z. Bârsan ■— precum 
se susţine în urma intervenţiei ambasa
dei austro-ungare din Bucureşti —  e 
de interes şi de actualitate să dăm aici 
un scurt resumat a! acestei drame pu
ternice.

Subiectul piesei e un episod tra
gic din memorabilele lupte deia 1784, 
«ând căpeteniile Românilor din Ardeal, 
Horia, Cloşca şi Crişan au chemat po
porul la dezrobire cu învoirea Împăra
tului.

Acţiunea se petrece Intr-un sat de 
lângă Abrud.

Personagiiie de seamă: Popa Cos- 
tan, un venerabil preot de 80 ani, no- 
ră-sa Ilina, Crişan şi un tânăr, fiul unui 
baron ungur.

E la sfârşitul revoluţiei, când Ho
ria şi Cloşca sunt prinşi şi purtaţi de 
soldaţi prin toate comunele româneşti, 
bătuţi şi scuipaţi ca nişte martiri.

In casa Ilinei vine Crişan travestit 
in cerşetor şi povesteşte cum au fost 
prinşi Horia şi Cloşca priu trădare. Ilina 
aşteaptă pe fiul ei Marin, care împreună 
cu alţi români caută să scape pe cei 
prinşi din mâoile cătanelor.

In timpul povestire) lui Crişan în
tră în casă tânărul baron, fugărit de o 
ceată de ţărani români. El spune că a 
scăpat cu fuga după ce a ucis pe un 
tânăr român, care-i eşise tn cale şi voia 
să-l prindă.

Popa Costan şl Crişan vOesc să-l 
gonească pe baron din casă, dar Ilina 
îl opreşte şi-l ascunde tn pimniţă, pen
tru respectarea datinel româneşti de a 
fi ospitalier şi de sigur şi pentrucâ Ilina 
se gândea şi ea la fiul ei, tot ţânăr şi 
tot în vârtfjui revoluţiei.

Vine-o ceată de ţărani să caute 
pe baron, dar Ilina nu-i lasă să între’n 
casă. Vin alţi ţărani, cari aduc corpul 
neînsufleţit ai lui Marin, fiul Iiinei. Ba
ronul recunoaşte în el pe tânărul pe 
care l-a omorât Crişan şi Popa Costan 
voesc să pedepsească pe baron, dar 
liina nu-i lasă, ci spune baronului să 
plece, căci îl va ajunge răzbunarea ei.

Peste cadavrul lui Marin, peste 
zdrobirea încerc&rei de liberare a Ro
mânilor, baronul şl cei de faţă se luptă 
în cuvinte aprinse, fiecare pentru nea
mul lui.

*

»Minerva« anunţând apariţia volu
mului d-lui Z. Bârsan scrie următoa
re le:

Sunt scene zguduitoare. Piesa ia 
caracterul tragediei unui neam jefuit şi 
împilat.

llioa apare înobllată de cele mai 
Înalte simţeminte cărora le rămâne cre
dincioasă chiar In clipele cele mai gro
zave pentru ea. In Crişan e redat lup

tătorul aprig pentru dreptatea neamu
lui său, iar Popa Costan e slujitorul 
Domnului care îmbărbătează pe cei slabi 
şi-i face să aştepte cu răbdare lovitu
rile cele mai crude ale soartei.

Limba literară din piesă e curat 
românească.

In genere autorul a pus multă 
simţire pe lângă un ales talent, la scrie
rea piesei. Nu ne ’ndoim că atât in li
brării, cât şi la reprezentare, actul dra
matic al d*lui Bârsan va avea un stră
lucit succes şl va produce multă însu
fleţire in rândurile Românilor.

Lupta cu ursul
„loba Brown“.

— Un nou succes al bo xistutui ro
mân D. Argăsaiă.

De când s’a reîntors in America 
dl D. Ar găseai ă, cunoscutul luptător 
român originar^ din Braşov, am aşteptat 
cu mult interes ştiri despre turneul de 
lupte, pe care l a întreprins prin Ame
rica, ţara boxului, căci la plecarea sa 
din Braşov ne promisese că ne va ţinea 
în curent cu luptele ce Ie va da prin Â- 
merica. Primisem rnai acum o 
lună şi V» da zile o  scrisoare dela dânsul 
din oraşul Dawoon (Mew-Mexico) A- 
merica de nord, în care ne comunicase, 
că se »trenează« din greu pentru o 
luptă ce avea s’o aibă pe la sfârşitul 
lunei Martie cu un boxist american.

Spre bucuria noastră e r i am pri

mit o nouă scrisoare tot din oraşul | 
Dawson, în care di Argăseaiă, care 
poartă în America numele Emil D>- 
minek, ne comunică spre surprinderea 
noastră că s’a luptat de fapt dar nu cu 
boxistul american ci cu —  ursul >Iohn 
Brown«, un urs dresat pentru luptele 
americane, al cărui proprietar este di
rectorul unui teatru, ce sosise în ajunul 
luptei sale cu boxistul american Sprtn 
gan în oraşul Dawson. Ca nu cumva 
să tragem ia îndoială veracitatea aflr- 
maţiunilor sale, a alăturat scrisoarei 
câteva recenzii ale ziarelor englezeşti 
despre lupta sa cu ursul >lohn Brown« 
precum şi un afiş tipărit, care con
ţine programul circului-variete, în care 
găsim tipărit cu litere mari următorul 
punct:

Iohn Brown.
The Big Wrestling Bear 

is Chailendged By

Emil Domenik.
Pe româneşte: lupta lui Emil 

Domenik cu ursul Iohn Brown.
Din scrisoarea d-lui Argăseală, a- 

lias Domenik, vedem, că a stat mult 
pe gânduri pân ce să se ia la trântă 
cu ursul, care băgase Sn groază pe toţi 
luptătorii americani. In cele din urmă 
însă şi-a luat inima in dinţi şi ca să 
nu dea de ruşine »Ţara urşilor«, cum 
e poreclit Ardealul de streini, s-a luat 
în două rânduri la trântă cu ursul, pe 
care in cele din urmă l-a pus pe spate...

Dar să dau cuvântul d-lui Argă- 
sală, care ne descrie în mod simplu 
dar foarte intuitiv lupta s a :

Dawscn, 25 Martie n. 1914.

D~le redactor.
Vă aduc la cunoştinţă o victorie 

a mea. Precum v-am anunţat, în 20 
Martie aveam să mă lupt cu boxistul 
american Springan. Cu câteva zile îna
inte a venit însă aici un teatru-wau- 
deviile, care avea un urs cu pâr casta
niu. Acest urs, care poartă numele 
,lohn Bown«, trage 515 chilograme şi 
e dresat să se lupte cu oameni. Pe 
unde a fost teatrul-waudeville, ursul 
a curăţit pe toţi luptătorii, încât cu 
greu se mai găsea luptător american 
ca să se ia la trântă c.u urşul.

Directorul teatrului a pus un 
premiu de 50 dolari pentru acel luptă
tor, care va trânti ursul, iar pentru 
fiecare minată de luptă câte un dolar.

Nu s-a găsit însă nimeni, care să 
se lupte. De câte ori însă treceam pe 
stradă,sau mft aflam la teatru, Ameri
canii îmi ziceau: Domenik du-te şi te 
luptă cu urau 1

Drept să spun, îmi era cam irică. 
Mă cugetam apoi şi la ziua de 20 
Martie, când aveam să mă lupt în box 
cu americanul Springan şi mi-era teamă, 
ca nu cumva ursul dracului să-mi rupă 
vre-o mână, ca să nu mâ mai pot apoi 
lupta cu Springan şi să pierd lupta de 
box. In cele din urmă însă rn-am ho
tărât să fac o încercare în ziua de 14 
Martie. In decursul reprezentaţiei, che
mat de public, m-am dus pe bină şi am 
spus directorului, că vreau să mă lupt, 
dar nu mai mult decât 10 minute. Di
rectorul a primit şl m-am luptat cu
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România şi Bulgaria.
După, o mică pauză — scrie Lau» 

saune —  regele a vorbit despre neîn
ţelegerile dintre România şi Bulgaria, 
declarând, că România a fost foarte 
loială şi moderată faţă de Bulgaria. 
Altcum, putea să aibă mai mari favo
ruri. Nu România este de vină, dacă 
Bulgaria a perdut Adrianopolul şi Ca- 
valla. Dar Bulgaria are să fie mulţu
mitoare României, pentru-că prin stă
ruinţa României a primit frumoasele 
şi roditoarele câmpii de la Lagos şi 
Xanti şi ii s’a deschis calea spre ma
rea Egeică.

I u  c h e s t i a  u c i d e r i i  A r o 
m â n i l o r  din Coriţa —  după cum se 
anunţă din Bucureşti —  ministrul de 
externe român a cerut, telefonic, lămuriri 
ministrului român din Durazzo,-—care a 
confirmat, în răspunsul său, ştirile răs* 
pândite despre acele omoruri.

P a r l a m e n t u l  v i e n e z  nu se
va întruni probabil până la toamnă. 
Prim-ministrul Stiirgkh — după infor
maţia ziarului »Czecke Slovo« —  ar fi 
declarat, că »Reichsrath«-ul nu se va 
întruni în sesiune de vară, nefiind încă 
garantată capabilitatea de muncă a 
parlamentului. Prin urmare va continua 
să legifereze în Austria §*ul 14 al 
Constituţiei.

Din Corpurile 
Legiuitoare române.

Interpelaţia dep. Iorga în chestia asasi
nării preotului Balamace.

In şedinţa de Joi a camerei ro
mâne d-1 N. Iorga a adresat o inter
pelare d-lui ministru de externe şi pre
şedinte de consiliu cu privire la asasi 
narea preotului Haralambie Balamace la 
Coriţa.

Întreb — a zis d-1 N. Iorga— care 
va fi atitudinea României faţă de asa
sinatele românilor din acea parte şi 
dacă guvernul nu e dispus să ia mă
suri de organizare consulară pentru a 
fi protejaţi românii din acele părţi, o 
protejare efectivă insă.

Interpelaţia d-lui lorga a fost în
soţită de aplauze unanime.

Organizarea Dobrogei noui.
Tot in şedinţa de Joi a camerei 

române d-1 JV. lorga a luat cuvântul ia 
desbaterea proiectului de lege privitor 
la organizarea Dobrogei noui. D-1 lorga 
a spus între a lte le :

Tendinţa acestei legi nu e potri
vită cu nevoile noastre, cu tradiţia, cu 
viitorul acestui neam şi cu firea blândă 
şi iertătoare a poporului nostru.

Cred că trebue să avem în Bal
cani prieteni. Ei să uite, noi să uităm, 
ei să lase, noi să lăsăm. Toţi împreună 
să facem acea confederaţie balcanică 
defensivă.

Trebue să le dovedim că n-avem 
ură împotriva lor. Aceste două judeţe 
n-au fost nici ale lor nici ale noastre.

ursul 10 minute. Lupta a rămas neho
tărâtă şi s’a amânat pe a doua seară.

In seara aceasta curgea lumea. 
Erau peste 7000 oameni. Mulţi nici n-au 
încăput în teatru. Veniseră anume să 
vadă lupta mea cu ursul. Toţi erau de 
credinţă că ursul o să mă omoare sau 
cel puţin să mă stâicească. Lupta a 
durat însă numai trei minute şi ursul 
lohn Brown era pe spate. Când s’a ri
dicat din nou în 2 picioare, ca să mă 
înhaţe, m am repezit sub el şi prinzân- 
du-l cu amândouă mânile de piciorul de 
dindărăt, ursul a căzut din nou drept 
pe spinare.

Publicul a rămas încremenit, căci 
el se aştepta la o luptă de cel puţin 25— 
30 minute. Vă puteţi închipui însufle
ţii ea publicului. Urmarea acestei lupte 
a fost, că boxistul Springan, cu care 
aveam să mâ lupt in 20 Martie, s’a 
îngrozit atât de mult, încât a refuzat 
să se n ai lupte. Prin urmare el a 
perdut cauţiunea depusa de 50 dolari 
pe care am încassat-o eu împreună cu 
cei 60 dolari dela lupta cu ursul.

De când cu lupta cu ursul Ame
ricanii fac glume cu mine pft stradă, 
îmi spun că, dacă am trântit ursul, au 
să*mi aducă acuma un elefant ca să 
mă lupt. Eu râd şl îmi văd de treabă. 
In 12 Aprilie am o luptă de box cu 
americanul Bili Gimkins. Vă salut etc

*

Apoi să mai zică cineva că Ro
mânii noştri nu ne fac cinste in stră 
inătate I Să ne trăeşti prietine Argâ- 
sală şi după ce î ţi vei fi făcut avere în 
ţara dolarii* r, să te întorci in pace 
şi sănătos în mijlocul nostru.

V.

S-a dovedit că regiunea aceasta nu s-a 
ţinut nici bisericeşte nidi politiceşte de 
bulgari, ci s-a ţinut de bizantini. Re
giunea aceasta a fost bizantină până 
în ultimii ani ai imperiului bizantin. 
La Caliacra d-1 Murgoci a găsit urme
le vechiului castel al lui Dobrotici, care 
era viţă de domn bizantin. Asupra a- 
cestei regiuni se întindea când stăpâ
nirea bizantină când altele. Turcii au 
luat această regiune dela noi.

Când noi am ocupat acest terito
riu, am fâcut-o dintr’o necesitate po
litică şi militară. Singurul lucru pe 
care trebue să-l facem e respectarea 
tuturor drepturilor culturale  ̂pejcare,le-am 
întâlnit acolo. Sufletul lor trebue să 
fie respectat şi noi d u  trebue să aler
găm după ei, căci e onoare a fi româD. 
Aceasta cu atât mai mult cu cât şi 
noi avem interese mari de naţionalitate 
în afară.

De aceea să lăsaţi şcolile lor, să 
le păstraţi drepturile pe cât e cu pu
tinţă, sub controlul statului.

Să lăsaţi celor 40000 bulgari din 
noul teritoriu toate drepturile lor pentru 
ca şi noi la rândul nostru să putem 
cere drepturi pentru cei 120 mii români 
cari trăise în Bulgaria.

După aceasta d-1 Iorga vorbeşte 
de avântul bulgar în război. Ce avea 
această naţie îuainte de război şi ce 
i-se dă după? Avea înainte un învăţă
mânt liber, azi—l-a luat statul. De ce 
să-i impui, având aerul să-l brutalizezi? 
Lasâ-i să înveţe la şcoala lor şi creaţi 
alături şcoli pentru turci şi tătari.

In administraţie aţi făcut la fel. 
Le-aţi luat comuna, cu care bulgarii au 
trăit în totdeauna şi care era tăria lor.

Rog să nu mi se facă nedrepta
tea de a mi se bănui sentimentele, din 
cari au isvorât aceste critici.

Al doilea vot la propunerea 
revizuire! Constituţiei.

Tot în şedinţa de Joi dl C. Stere 
raportor, dft citire propunere! de revi
zuirea Constituţiunei, după care se 
procede la vot prin apel nominal.

Votează contra d-nii C. C. Arion, 
P. P. Carp, L. Elefterescu, N. Ghica, 
D. Greceanu, An. Teleman (conser
vatori).

Au lipsit dela şedinţă d-nii Em. 
Juvara, M. Cantacuzino şi Gh. Ştirbei.

Când e strigat d. Cuza, d sa de- 
declară: Sunt pentru revizuire, dar 
contra reformelor.

D. preşedinte: Ce-i asta, ori eşti 
pentru, ori contra.

D. Cazai Sunt pentru revizuire, 
v ’am spus.

D. preşedintei D. Cuza e deci 
pentru.

Când e strigat d. N Iorga, care 
se declară pentru, majoritatea aplaudă 
ostentativ pentru d. A. C. Cuza.

Rezultatul votului e următorul: 
Voturi pentru: 133. Voturi contra: 6.

Adunarea a adoptat pronunerea 
în a doua cetire şi a primit votul cu 
aplauze prelungite.

Românii macedoneni 
şi măcelurile din Coriţa.

— O întrunire de protestare. —

Sângele vărsat de furia şi lă
comia bandelor eline, cari au ucis 
în cel mai mişelesc mod pe naţio
nalistul aromân preotul Haralambie 
Balamace din Coriţa, pe fratele a-
cestuia Sotir şi pe alţi trei fruntaşi 
ai luptei Românilor din Albania 
(Epir) a stârnit o viie înverşunare 
în inimile fraţilor lor din Ţara ro
mânească. In urma acestor ticăloase 
şi condamnabile acte ale bandelor 
greceşti cari, în furia lor, terorizează 
şi ucid pe Aromâni, creându-le o 
situaţie insuportabilă —  Macedo ro
mânii din Bucureşti s-au întrunit 
alaltaeri la sediul societăţii lor, pro
testând contra asasinatelor dela Co
riţa. Impozanta întrunire, la care a 
luat parte un mare număr de fraţi 
ai celor ucişi la Coriţa, a fost presi- 
dată de d-1 Leonte, preşedintele So
cietăţii macedo-române, care după 
ce a comunicat celor de faţă, că 
M. S . Regele a binevoit a-l p r im i 
în  audienţă şi că a adm  la cu
noştinţa M. Sale atrocităţile să
vârşite de greci în  Coriţa, —  a 
arătat scopul întrunirei. Au urmat 
apoi la cuvânt mai mulţi oratori, 
cari toţi au electrizat publicul cu 
fu'gerătoarele lor vorbiri, ţinute în 
senzul moţiunei votată la sfârşitul 
întrunirii.

Moţiune.

Studenţimea rracedo română din 
Capitală, faţă de sălbfttăcliie la care s*a 
dedat armata elenă, deghizată în ban
de de ucigaşi şf jefuitori; faţă de du
reroasa lovitură ce această armată a

adus-o neamului românesc din Mace
donia prin omorârea marelui aromân 
naţionalist, preotul Haralambie Balama
ce din Coriţa, a fratelui său Sotir Ba
lamace şi a altor trei fruntaşi ai lup
tei noastre de acolo, protestează cu 
ultima energie în contra bestialităţilor 
la care s’a dedat Statul elen. Protes
tează în contra atitudine! mişeleşti a 
guvernului grec, care la nevoe ne pro
mite întreaga lui solicitudine, iar pe 
ascuns urmăreşte desăvârşirea tendin
ţei luijde a nimici, neamul românesc 
din Macedonia.

Invită guvernul român, ca să re
nunţe la ntitudinea lui echivocă, de 
a-şi lua angajamentul că e protectorul 
aromânilor pe de o parte, iar pe de 
altă parte să ne lase la discreţia mi- 
şeliei şi bestialităţii greceşti. Invită gu
vernul României protectoare, ca să-şi 
clasifice odată atitudinea iui, pentru ca 
să se ştie dacă avem un sprijin şi ca 
atare sâ ne avântăm în luptă conform 
mijloacelor indicate de ei, sau să pro
cedăm în aşa cbip, in cât lupta noastră 
să corăspundâ mijloacelor care le în
trebuinţează Grecii'.

Invită guvernul român la datoria 
care i-o implica tratatul de pace de Ia 
Bucureşti, ca sâ se declare dacă e dts 
pus a ne sprijini serios sau nu.

Studenţimea maeedo-română din 
Capitală îşi ia angajamentul de a lup
ta pentru deplina satisfacţie şi deplina 
reparaţie a acestei extrem de costisi
toare lovituri ce se aduce neamului a- 
românesc. Preotul Haralambie Balama
ce, ace-t element peste măsură de pre
ţios al luptei naţionale din Macedonia, 
precum şi fruntaşii căzuţi victime săi- 
băt&ciei greceşti, va fi încă un punct 
negru în pretinsa »identitate de inte
rese» dintre România şi Grecia.

Românii macedoneni, nu vor mai 
tolera aceste sălbăticii la cari se dedă 
Statul elen şi declară câ armonie între 
români şi greci, nu poate exista trecân- 
du-se peste aromâni.

Cere pedepsirea fioroşilor asasini, 
cari sunt persoane oficiale ale Statului 
grec, cere pedepsirea sângerosului epis
cop grec, Ghermanos, care era în frun
tea bandelor de ucigaşi greci

Lupta in contra
alcoolismului.

—  Sinodul preoţilor din protopopia
tul Clujului*

C luj 9 Aprilie n.

Astăzi s’a ţinut aici sinodul pro- 
topopesc al preoţilor gr. cat. români 
din districtul Clujului, în care s’a dis
cutat cu mult interes chestiunea alcoolis
mului şi s’auluat hotărâri vrednice de 
a fi cunoscute în cerc cât mai larg. 
Sinodul s’a început la oarele 8 dimi
neaţa în biserica parochială, unde pro* 
topopul Dr. Elie Dăianu a rostit o cu 
vântare duhovnicească despre *Inalta 
vrednicie a preoţiei«.

La oarele 11 sfârşindu se partea 
duhovnicească s’a început şedinţa pro
prie a sinodului, în localul cancelariei 
protopopeşti, După discursul de des
chidere, despre iubirea poporului, pe 
care preotul trebue să-l conducă, a ur
mat prelegerea preotului Vasile Dancu 
jun. despre organizarea socială împo
triva alcoolismului, iar Vasile Coama, 
preot in Topa-deşeart& şi-a prezentat 
raportul său asupra apelului pe care 
Liga de temperanţă a clericilor semi
nar iul ui > Bunei vestiri« din Blaj l-a a- 
dresat tuturor protopopilor, cu scopul 
de a pune la ordinea zilei în sinoadele 
protopopeşti chestiunea alcoolismului.

Sinodul a salutat cu bucurie ac
ţiunea tinerilor leviţi, dar cât pentru 
măsurile de luat, a hotărât a rămânea 
pe lângă decisiunile luate în sinodul 
anului trecut şi cari sunt următoarele:

I. Sinodul protopopesc declară, că 
socoteşte patima beţiei, lăţită prinbeu- 
tura vinarsului, ca cea mai mare pa
coste, ce nâpâstuieşţe poporul nostru 
credincios, mai ales ia sate, pustiindu-1 
atât In vieaţa lui morală, cât şi în 
starea lui materială, economică şi so
cială.

II. De aceea sinodul hotăreşte a 
deschide o campanie sistematică pen
tru combaterea şi atlrpirea beutureide 
vinars din mijlocul poporului nostru.

III. In scopul acesta îndatorează 
preoţlmea a prigoni cu cuvântul şi cu 
fapta, întrebuinţarea vinarsului Ia ori 
ce prilej din vieaţa credincioşilor şi 
mai ales din prilejul funcţiunilor sacre, 
propovăduind cu vreme şi fără de 
vreme împotriva obiceiului rău, ce s’a 
încuibat în mijlocul poporului nostru 
credincios.

IV. îndeosebi opreşte pe toţi ere 
dincioşii de-a mai folosi beutura bl as
umată a vinarsului din priiegiurile 
sfinte a botezurilor, sfeştâoidor, cunu
niilor şi a înmormântărilor sau pome- 
nilor, cu un cuvânt eschide dela or J

funcţiuni sacre preoţeşti, împreunarea 
manşonului, ee zace în beutura de spirt 
cu darul sfânt al slujbelor dumne- 
zeeşti.

V. îndatorează pe toţi preoţii de 
a vesti această oprelişte a-i câştiga 
valoare cu ori ce preţ şi a nu onora 
cu prezenţa sa casele, mesele şi locu
rile, unde nu se respectă această ho- 
tărîre.

VL Preoţi cari se găsesc vinovaţi 
a fi nesocotit această hotărlre, sunt 
de a lua la cercetare şi a se pedepsi 
de forul protopopesc, respective de pre
şedintele aceluia, cu pedepse în bani în 
favorul fondului tractual.

VII. Fleşte care preot este îndato
rat a publica, esplica şi a pune ia inimă 
aceste hotărâri, prin cuvântări potrivite, 
Iar pentru izbânda şi mai bună a luptei 
Prea On. protopop este rugat a adresa 
poporului o circulară pastorală, prin 
care să se tâlcuiască după priceperea 
poporului înţelesul acestui răsboi împo
triva beuturei de vinars.

Protopopul Dr. Ilie Dăianu a anun
ţat în sinod câ pastorala circulară s& va 
trimite tipărită fieştecărui preot pentru 
a o ceti în biserică în z’ lele Paştilor 
făcând astfel din sărbătoarea Învierii 
începutul mare! luptei de regenerare a 
poporului nostru.

In legătură sinodul a salutat cu 
bucurie iniţiativa preotului Dr. Nicolae 
Brinzeu din Vulcan, de a să înfiinţa cu 
ajutorul preoţime! şi a fruntaşilor mi
reni o societate pe acţii cu capital so
cial de vre-o 200 000 cor. în scopul de 
a edita cărţi şi ziare poporale, cari să 
îmbrăţoşeze lupta sistematică împotriva 
alcoolismului.

Dintre celelalte hot&rîri mai e 
de relevat: că sinodul a protestat 
îm potriva proiectatei rev izu iri a 
episcopiei Hajdudorogului, care 
prevede înfiinţarea de parochii un
gureşti mai ales prm oraşele di i 
Ardeal, a tăcând astfel cele mai de 
frânte parochii româneşti şi des
chizând noui terene pentrn frecări 
naţionale cu caracter religios. A- 
ceastă „revizuire“ sinodal o soco
teşte medicina pe ior morbo, şi 
fiindcă nouiie parochii gr.-cat. ma
ghiare ar fi subordonate episcopu
lui romano-catolic, s’ar compromite 
de non ideia „untrei“ deşteptând 
ca temeiu bănuiala anei tendenţe 
de „latinizare" şi maghiarizare.

Un monument
lui Ioan Popazu.

Contribuirea bisericei Sf. Nicolae.

Braşov, 11 Aprilie n. 1914.

Prea S. Sa episcopul Dr. Miron 
Cristea al Caransebeşului a luat fru
moasa iniţiativă de-a ridica un monu
ment pe mormântul neuitatului episcop 
Ioan Popazu, fostul protopop al Braşo
vului, care-şi doarme somnul de veci 
în pământul Caranşebeşuiui, — în semn 
de pioasă recunoştinţă faţă de memoria 
acestui mare arhiereu, care şi-a iubit 
neamul cu o rară ardoare şi care îna
inte de toate a fost un Român însu
fleţit şi intransigent, gata să aducă 
orice jertfă pentru limba şi legoa nea
mului său oropsit.

De sine înţeles că faţă de iniţia
tiva P. S. Sale episcopului Miron, Bra
şovenii şi cu deosebire parohia biseri
cei Sf. Nicolae n’a putut rămânea indi
ferentă. Este doar vorba de a se con
tribui la ridicarea unul monument ace
lui bărbat distins al neamului, a cărui 
activitate binecuvântată a lăsat urme 
neşterse în mijlocul Braşovenilor recu
noscători.

In şedinţa sa de aseară comi
tetul parohial dela biserica Sf. Ni
colae din loc, la propunerea însu
fleţită a presidentului sân păr. 
protopop, Dr. Vasiiie Saftu, a vo
tat într’un glas —  In semn de a- 
dâncă recunoştinţă —  sama de 
coroane 8000 (tre i m ii) pentru 
înălţarea unui vrednic monument 
la mormântul marelui Român, fos
tului protopop ai Braşovului şi 
episcop al Caransebeşului, a ferici
tului Ioan Popazu.

A  es primat tot odată căldu
roasa sa mulţumită Prea Sf. Sale 
episcopului Caransebeşului, Dr. Mi- 
ren E. Cristea, care a luat frumoasa 
iniţiativă, să ridice acest monu
ment!

Hotărârea de mal sus a comitetu
lui parohial dela biserica Sf. Nicolae 
face toată onoarea membrilor acestui 
comitet, cari, înţelegând glasul vremii, 
s’au grăbit prin vottirea unei sume atât 

Bde însemnate să contribue la înălţarea

unul monument pe mormântul neuita
tului Ioan Popazu, care a fost şi va 
rămânea fala Braşovului şt podoaba bi- 
sericei Sf. Nicolae.

Dacă duhul românesc a lui Popazu 
planează şi astăzi asupra Braşovenilor, 
ceeace ne-o dovedeşte atât de frumos 
hotărîrea unanimă a comitetului parohial 
dela biserica Sf. Nicolae, mă în treb : 
oare pentru ce i-a fost dat parohiei Sf. 
Nicolae, căreia i-a insuflat viaţă şl duh 
românesc neuitatul Popazu, ca în mi j 
locul ei să se nască şi să vieze un in
divid, care, făcăndu-se coadă de topor, 
să bruscheze atât de cumplit duhul iui 
Ioan Popazu •••

r.

Societatea bisericească 
a Românilor din Viena.

In capitala Austriei, in care trăiesc 
peste 1000 de suflete de Români, func
ţionari, medici, ofiţeri, pensionari, me
seriaşi ş. a. în care studiază aproape 
200 de studenţi din toate părţile lo
cuite de Rumâni, şi prin care trec, 
oprindu-se aici pe timp mai lung sau 
mai scurt, pe an cam 10.000 de Ro
mâni din Regat şi din celelalte provin
cii româneşti, n’a existat până acum 
câţiva ani un locaş dumnezeesc, In 
care Românii să-şi poată face datoriile 
lor sufleteşti In limba lor.

Abia în anul 1907 câţiva Români 
din Viena, pătrunşi de neceşitatea 
unei b:serici, au înfiinţat » Societatea 
remănă-ortodoxă a jubileului imperial 
pentru zidirea unei biserici şi înfiinţarea 
unei comunităţi bisericeşti în Viena*. 
Membri ai societăţi) pot fi: a) patroni, 
cari donează societăţii odată pentru 
totdeauna 5000 cornane; b) ctitori cu 
o donaţiuoe de cel puţiu 2000 coroa
ne; c) fondatori cu o donaţiuoe de cel 
puţin 1000 cor. d) membrii pe viaţă cu 
o contribuţie de 200 cor, odată pentru 
totdeauna: e) membrii ordinari cu o 
taxă anuală de 10 cor. şi f) membrii 
extraordinari cu o taxă anuală de 2 
cor.

Nedispunând de mijloace potrivite 
şi neavând nădejde, ca tn curând să 
poată înlătura toate piedicile, pentru a 
începe cu zidirea bisericii, pe de altă 
parte simţindu-se tot mai mult lipsa 
unui locaş dumnezeesc, care lipsă cauzi 
în parte Înstrăinarea Românilor de < bl- 
ceiurile lor creştineşti in centrul acesta 
însemnat, fondatorii acestei s< c'et&ţi 
au hotărât, să rânduiască deocamdată 
într’o casă particulară o capelă In care 
să se oficieze în fiecare Duminecă şi 
sărbătoare mai mare serviciul divin. 
Capela aceasta e întocmită numai pro» 
vizor până ce comitetul va dispune de 
mijloacele necesare, cu care să poată 
zidi biserica proiectată. Momentul a- 
cela fericit însă pare a fi încă destul 
de tndep&rtat, de nu se vor găsi mâni 
darnice, care sâ asigure condiţiunile 
materiale pentru opera aceasta Căci 
în decursul celor 7 ani de activitate 
societatea cu toate străduinţele ei ti’a 
putut aduna decât o parte modes ă din 
capitalul necesar.

Despre activitatea acestei socie
tăţi s’a raportat în ultima adunare 
generală ţinută în 22 Februarie 1914, 
inaugurându-se al optelea an de acti
vitate. Din rapoartele preşedintei ui 
secretarului şi casieru’ui se prezintă 
actuala stare a societăţii astfel:

In urma evenimentelor din Bal
cani din anul expirat, comitetul n’a 
putut urma cu adunarea banilor pentru 
biserică, inaugurată cu atâta succes 
în anii precedenţi. In schimb însă el a 
pornit o acţiune de pregătire îa sânul 
societăţii şi în special obţinerea Inde
pendenţei de biserica ortodoxă a Sf. 
Treimi, numită şi biserica grecească, prin 
Înfiinţarea unei expozituri pan chiale 
cu toate drepturile iurisdicţionale cu
venite. Căci Românii în virtutea d<s- 
poziţiunilor existente sunt ataşaţi 
acuma de această biserică grecească, 
odinioară înfiinţată pentru Grecii şl 
Românii ortodocşi, şi acuma complet 
grecizată.

Cu satisfacţie se poate constata 
progresul simţitor ce-1 face consolida
rea coloniei române din Viena, conso
lidare care se manifestă în toate chi
purile, dac îade uebi în viaţa comună 
religioasă, care a fost păstrătoarea şi tntii- 
ritoarea neamului nostru. Aci, în in
cinta Îngustă, dar atât de găzduitoare 
a capelei, care e o garanţie puternică 
a dorinţei comune cât şi a realizării 
scopului societăţii, s’a aflat şl se regă
seşte cu neobosită dragoste tot Ro
mâna1, fie câ petrece în Viena, fie că 
trece numai pe aci, şi în »Cartea de 
Aur« a sjcietâţil se poate ceti, că şi 
Românii din toate părţile Îşi aduc aci 
cinstea către Dumnezeu şi către tova
răşii lor. Începând deia M. S. Regele 
Carol I până la simplul meseriaş tre
cător prin Viena. Pecând copiilor Ro
mânilor din Viena precum şi copilelor 
române mai ales din Redatul Ro
mâniei, care studiază prin pensiona
tele din Viena, înainte vreme nu se 
imp&rtâşia învăţământul religios de 
loc sau numai în limba germană, azj } 
după munca asiduă a păr. protopop
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Boldea preotul capelei române, şl a 
doamnei Florica Qramatovici, peste 60 
de copii primesc învăţământul religios 
in limba lor. In grija sa pentru conso
lidarea religioasă a Românilor şi pre
gătirea condiţiunilor pentru zidirea 
unei biserici, comitetul societăţii nu 
uită nici pe acei tineri sermani, cari 
studiază in acest centru de cultură. 
Prin ajutoare considerabile in bani şi 
mese gratuite se Înlătură măcar in 
parte mizeria studenţilor sermani şi 
destoinici. Societatea număra la finea 
anului 1913 276 membri ş- a. & membri 
ctitori, 19 fondatori. 91 pe viaţă, 120 
ordinari şl 41 extraordinari, in anul 
1913 societatea a incassat din taxe 
dela membri 4428 coroane, din inte
rese cor. 3550, din subvenţluni cor. 
12 000, din colecte cor. 1700. Cheltuie
lile administraţiei, in special întreţi
nerea capelei, au ajuns suma de 10.500 
cor. Fondul pentru zidirea bisericii, 
care s’a sporit tn decursul aoului cu
11.561.93 cor. a ajuns acuma la suma 
do cor. 71.257.43, iar averea totală a 
bisericii inclusiv inventariul capelei 
face aproape 100.000 cor.

Oricine, citind acestea, va vedea 
uşor că suma care alcătuieşte fondul 
destinat zidirii e foarte departe de a 
asigura societăţii chiar un teren, pe 
care să se Înalţe sfăntul edificiu dorit. 
Conducerea şocata ţii, In fruntea căreia 
stau b<ne cunoscuţii Români generalul 
Alexandru Lupa, Dr. Sterie N. Ciurcu 
ş. a. are cea mai vie speranţă, că în 
starea de Înviorare şl de recunoştinţa 
pentru ajutorul lui Dumnezeu de care 
se bucură Romftnimes In prezent, vii
tori ui apropiat va aduce pentru so
cietate sprijinul pornit din adâncul 
inimilor şl din largul mdnei celor cari 
vor cugeta ca şi comitetul, că scopul 
societăţii trebuie să se realizeze, dacă 
nu de altceva, dar pentru a ne bucura 
de recunoştinţa posterităţii.

Pentru a preveni orice bune sentimente 
deşteptate de acest raport, se adnoe la cunoş
tinţă, c& sumele de orice categorie destinate 
■oopului societăţii se primesc pe ad esa socie
tăţii, Viena I. Ldwelstrasse Nr. 8, unde se 
află şi capela română, In oare se oficiată 
in fiecare Duminecă şi sărbătoare mei mare 
la orele 11 dimineaţa regalat servioiul divin, 
la oare ss Invită şi pe calea aceasta toţi aceia 
cari vizitează Viena.

Biblioteca poporală
a „Asociaţiunii“ .

Răcăşdia, Aprilie c.

Cred că am fost în drept a aştep
ta ca şi la modestele mele păreri şi 
propuneri referitoare la »Bibi. pop. a A* 
sociaţiunii*, să se pronunţe cei compe
tenţi din centru, dar fiindcă până acum 
aceasta nu s-s făcut, să însemne apro
bare ? Reieritor la a'te păreri, observ, 
că dacă d-i învăţător V. Bărbier, ar fi 
volt să înţeleagă cu sinceritate cete 
scrise de mine privitoare la »Biblioteca 
pop. a Asociaţi unii«, n-ar fi putut zice: 
»Abia a apărut »Biblioteca pop. a Aso- 
ciatiunii«. »ar fi păcat să-i săpăm deja 
groapa«.. Nu numai păcat, ci este cri
mă a săpa groapa oricărei nizuinţe cul
turale de educaţie menite pentru po
porul nostru, —  dar cum să gândim 
aşa ceva produselor —  care totuşi sunt 
folositoare —  ale »Asociaţi uni ic?

Chestiunea educaţiei este pentru 
societatea de azi o chestiune de vie&ţâ 
şl de moarte, o chestiune de care a- 
târnă viitorul. Sub cuvântul; a educa 
poporul, înţeleg, înzestrarea milioanelor 
poporului nostru: în cultură spre buna 
stare materială, spre a tezista tempestă-  
jilor sociale, pe scurt, în cultura ce-i 
mgură existenta cu demnitate.

Aceste grele cărări educative au 
să le bătucească pionerii —  chemaţi şi 
îndreptăţiţi— a celei mai înalte institu- 
ţiunj culturale ce avem, al > Asocia ţi u- 
nii< 1 Insă nu,—s-o spunem verde,— cu 
fraze numai, sau cu lecturi ca şi cele 
din cărticele, fie scrise în grai poporal, 
ori cu »Trans.« scrisă în stil înalt, nu 
numai cu aceste pârghii, căci în chi
pul acesta mai pot trece încă 50 de 
ini, şi totuşi cu adevăr dureros ne va 
suna strigătul poetului Goga :

La noi lnz&dar ară plugul
Căoi holdelor noastre cn spioni de aur,
Străinul le daee belşugul...

Pot zice, că n-ar fi ertat ca punc
tul principal al activităţii »AsociaţiuniU 
ii fie editarea rev. »Transilvania«, —  
In felul ei numai pentru d-nii dela 
carea trag ceva foloase abia unul din o 
iută de membrii ai »AsociaţiuniU şi 
acesta cu ajutorul vre-unui dicţionar, 
precum ulei cele 10 cărticele, cari ori 
c&t de bine ar fi, totuşi, nu ajung a fi 
an studiu complet, după care să se

poată activa foloase reale pentru to 
talitatea poporului dela sate.

Că d-1 Înv. V. Bărbier, stărue şi 
pe mai departe pentru a primi 10 căr
ticele, ilustrând faptul că: >In felul 
acesta ţăranul va înţelege mai bine 
rostul »AsociaţiuniU şl se va mândri 
chiar că se numără între membrii celei 
mai mari societăţi culturale româneşti«, 
răspund, că nu-i destui căci, mândria 
ţăranului, că se numără Intre membri 
celei mai mari societăţi culturale ro
mâneşti, se aseamănă cu mândria co
pilului care se aruncă o bucată de loc 
călare pe inima carului, ca apoi să a- 
Ierge înapoi pe jos, de unde a plecat.

După păreri ca ale d-lui V. Băr
bier, —  şi a celor ce aderează la ace
lea, —  ar urma, că poporul nostru să 
se mal bălăbănlască Încă vre-o 50 de 
ani cu cetirea »GenoveveU şi »Alexan
driei«... Să poate aproba că acestea n o 
»să fie spre stricăciune« (nici chiar car
tea »101 de minciuni«,) dar nici nu 
sunt spre vre-uo scop sau folos real, 
cum aşteaptă în viitor poporal nostru 
dela intelectualii săi!

Şi în Răcăşdia noastră sunt din
tre ştiutorii de carte, chiar din gene
raţia mai tânără: 4 inşi din 10 cari 
ştiu numai să-şi iscâliască numele în 
cambii, iar 2 la 10 cari n-au nici Ca
lendar în casă. Cu toate astea nu-i 
permis ca pe centul dragostii de cetit, 
ca al acestora, să ne întoarcem îndărăt 
cu o jumătate de veac, fâră a înainta 
pe atâtea terene ce ne stau înainte, pe 
care le-am putea cuprinde dacă am în
toarce foaia, trecând dela teorii la 
fapte reale.

Doar acei intelectuali devotaţi cari 
pip&e pulsul priceperii sociale al ţăra
nilor noştri, —  analfabeţi chiar —  se 
pot convinge că, cetindu-le unor atare 
analfabeţi —  pe »Stan păţitul« ori pe 
»Stan Bolovan«, iţi vor răspunde: »0  
şl acum mai perdeţi vremea cu de as
tea, mal daţi bani pe aşa ceva?« Ce 
să faci —  dacă şi aceşti analfabeţi au 
auzit că: Vlaica, un fecior de ţăran ş o 
făcut maşină cu care o zburat prin 
văzduh...

Spre a motiva deplin că totuşi 
susţin despre »Âsociaţiuue« că lucrând 
ca până acum —  face lux, şi propagă 
două culturi, e destul a pune degetul 
pe tit lu l: »Biblioteca poporală a »Aso- 
ciaţiunf'«, din carele reiese, ca şi cum 
ar mai fi în primul rând, aice biblio
teci a »Asoc.« mai înalte... nepoporale. 
Urmează deci, că pe lângă acestea, 
susţin ca adevărate constatările şl pro
punerile ce le-am dat referitoare la 
activitatea »AsociaţiuniU prin »Gazeta 
Transilvaniei« Nr. 53.

De s-ar simţi cineva atins după 
afirmările mele sincere —  se împacă, 
îndată ce e convins că: Nimic nu des- 
voltâ mai mult caracterul ca deprinde
rea statornică de a spune şi a stărui 
pentru adevăr.

Ilie Crăciunel, 
econom.

Externe.
In ajutorul Epiroţilor.

Ambasadorii Angliei, Rusiei şi în
sărcinatul de afaceri al Franţei au re
mis în mod individual contelui Berch- 
told contra-proectul Triplei-Inţelegerl 
drept răspuns ai Puterilor ia nota gre
cească.

»W iener AllgemeineZeitung« spune 
că acest contraproect propune ca cele 
şase mari Puteri să declare la Atena 
că vor exercita influinţa lor asupra i 
albanezilor pentru ca drepturile limbei 
şi religiei să fie acordate epiroţilor. 
Dorinţele epiroţilor de a fi Înrolaţi în 
mod proporţional în jandarmeria alba
neză trebue să fie recunoscute ca în
dreptăţite. Puterile vor lua în conside
raţie binevoitoarea rectificare a gra
niţei la sud de Argirooastro. Cu pri
vire la insule, marile Puteri vor cere 
la Atena garanţii pentru minorităţile 
mahomedane asupra insulelor ce revin 
Greciei, iar la Costantinopol, aceleaşi 
garanţii pentru minoritatea greacă din 
Imbros, Tenedos şi Castello-rizo.

Domnitorul Albaniei

a cerut nu numai intervenţia României 
în conflictul ca Grecia, ci şi-a exprimat 
dorinţa şi faţă de miniştrii plenipoten
ţiari ai Italiei şi Aastro-Ungariei, ca a- 
ceşiia să intervie la guvernai din Atena 
spre a pune capăt mişcării revoluţionare 
din Epir.

Revizuirea constituţie! 
sârbeşti.

In cursul săDtămânei viitoare d-i 
Pasici va expune tn Scupştină punctul 
de vedere al guvernului fată de cererea

opoziţiunei, tinzând la ”'convocarea Ma
re! Scupştine Naţionale în scop de a 
se revizui Constituţia.

Ş T I R I ,
—  29 Martie 1914.

Ş t i r i  d in  J lo m â n ia .  Alai- 
taeri dimineaţă a încetat din viaţă 
Mişu Iulian, \ preşedintele secţiei 1. 
a Curte! de Casaţie şi preşedintele 
consiliului superior al magistraturei. 
A  murit îu etate de 58 ani.

—  C. A.'Naşi pol, secretarul pri
măriei Balcic, a fost expulzat din Ro
mânia pentru faptul că lăcea propa
gandă aotiromânească. Numitul a făcut 
parte şi din^complotui bulgar din Bu
cureşti, acum 13 ani, când a fost 
asasinat nefericitul ^profesor Ştefan 
Mihăileanu.

numirile şi mărci sonilor judeţe
româneşti. Io şedinţa de a lai taeri a 
Camerei române, dl deputat Iorga, vor
bind despre numirea celor două noui 
judeţe româneşti, e de părere ca nu
mele Silistrei să nu se schimbe tn 
»Dârstor», ci să rămână Silistra, sau 
în cel mai rău caz să i se spună 
Darostor şi nu Dârstor, care e o formă 
bulgărească.

Trecând la chestiunile mărcilor 
acestor două judeţe, oratorul spune ră 
marea unui judeţ trebuie să reprezinte 
producţia acelui judeţ. La Silistra, 
precum se ştie, s’a pus marca Mircea 
cel Bătrân, iar la Dobrici un far. De
sigur însă că judeţul Silistra nu ne 
mai produce multe exemplare de felul 
lui Mircea cel Bătrân. Mărcile judeţelor 
româneşti au un adânc sens istoric. 
Nu se pun portrete ca mărci, — 
ele nu pet fi pricepute de toţi şi 
ar trebui scris sub el explicaţii în 
mai multe limbi. Părerea mea e să se 
pue judeţului Silista ca marcă stema 
lui Mircea. In ce priveşte judeţul Do
brici, am spus şi primului ministru, 
c’au fost acolo înainte de bulgari, mo
canii noştrii din Ardeal. O dovadă, 
este şi cea următoare: dl. Murgoci a 
găsit într’un sat lângă Cavarna nişte 
copii jucându se şi numărând pe ro
mâneşte. Altceva nu ştiau ron â- 
neşte. Rămăsese din limba strămo
şilor păstori mocani, numerele, şl în 
gura copiilor, ca un sugur pentru 
viitor. Oratorul de părere că în acest 
judeţ ar trebui pusă ca marcă un mo
can cu oi la marginea mărei.

Aromânii cătră principele Albaniei.
Din Durazzo se anunţă că din priie 
jul asasinării cuţovlahilor din Coritţa 
populaţiunea aromână din jurul Albaniei 
a adresat principelui Wiihelm o telegra
mă, prin care se plânge contra atrocităţi
lor greceşti, şi-1 roagă să ocupe teritoriile 
locuita de ei.

A. S. R. principesa Elisabeta sala' 
tată de un orb. Se anunţă din Bucu
reşti : A. S. R. Principesa Elisabeta a 
vizitat a lai taeri d. a. expoziţia de ţesă
turi şi costume româneşti a societăţei 
»Ţesătoarea« din Palatul Ateneului, cu 
care ocazie a reţinut o pernă şi mai 
multe stofe de borangic. A. S. R  Prin
cipesa Elisabeta a fost salutată, In 
sala expoziţiei Ţesătoarea de un orb 
dela »Vatra Luminoasă«, anume Aiecu 
Spiridon. Acesta, de fel din oraşul 
Măcin, a exprimat dorinţa de a exe
cuta din fluer in faţa A. Sale »Doina 
Oltului«. A. Sa a ascultat cu multă 
atenţie cântecul orbului, căruia i-a 
mulţumit strângându-i mâna călduros.

La povestea tărâ do sfârşit cu 
prinderea lui Cătârău, poliţia dm Do- 
briţin mai adaugă ceva. E vorba, că 
eri noapte poliţia de acolo a primit o 
telegramă încâlcită, despre care numai 
cu greu a putut stabili, că e tn limba 
spaniolă. Telegrama a fost tradusă cu 
ajutorul unui tâlmaci. Cu tot secretul 
păstrat de poliţie asupra textului, unui 
ziarist i-a reuşit să afle, că în tele
gramă se cerea o lămurire; despre Că
târău. Eri înainte de prânz poliţia a 
primit o nouă telegramă.

Un ziar din capitală interesându- 
se, prin telefon, despre conţinutul tele
gramei, a aflat dela căpitanul poliţiei 
din Dobriţin, că tn telegrama, care so
sise din Sevilla, se cereau unele infor
maţii referitoare ia Cătârău şi Chirilov. 
De astădatâ însă chiar şi Căpitanul po
liţiei susţine, că telegrama nu e de 
vre-o importanţă.

Etna ameninţă ca erapţiane- După
cum se anunţă dia Palermo, vulcanul 
Etna e pe cale de a erumpe în cu
rând. Din crateri iese un fum negru 
şi des şi până la înălţimea de 900 m. 
d asupra vulcanului plutesc nori grei 
de fum. Căldura în jurul Etnei e atât

M. Neumann Fondat la 1845
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Tumiiorol curţii imperiale rega

de mare, încât apropierea de crater e
imposibilă.

*1 Desprerexpediţlunea lui fRoosevelt
sosesc din: nou ştiri neliniştitoare. 
»Evening Sun» din New-York primeşte 
din Buenos-Agres o telegramă, în care 
se spune, că acea canonieră pe care 
guvernul o (trimisese în căutarea ex
pediţiei, s-a reîators la Manaos, fără ca 
să fi dat "de urmele expediţiei fostului 
preşedinte. Canoniera a fost nevoita 
să se Întoarcă^ fiindcă tot personalul 
ei se Îmbolnăvise din cauza mocirlelor 
din acele locuri şi a lipsei de alimente 
Căpitanul Magelhaens, un membru al 
expediţiunei, care se despărţise de 
Ruosevelt, s’a întors de asemenea în 
Manaos fără să ştie ceva despre soartea 
expreşedintelui.

In jurul expulzării Iul Troisky.
Ziarele din Ţară publică următorul co
municat al »Agenţiei Române:

Un ziar din Bucureşti a publicat 
o informaţiune, care a fost reprodusă 
He o agenţie vieneză. Ar fi vorba de 
expulzarea din România a dlui Troisky, 
corespondent al agenţiei Westnik din 
Petersburg.

Legaţiune** Rusiei ne roagă să | 
desmtnţim categoric această ştire. D. 
Troisky n’a fost amestecat nici direct 
nici indirect în afacerea iCătărău, cum 
afirmau acele informaţiuni, iar şti
rea expulzărei sale este de domeniul 
celei mai depline fantezii.

Un turn de 333 metri. Cu prilejui 
congresului internaţional de.radiotele* 
grafie din Bruxelles s’a pus piatra de 
temelie a unui turn, care va avea în- 
năltimea de 333 metri. Turnul se va 
ridica în suburbiul Laeken şi va avea 
mea irea “să^uşureze^cercetările; ştiinţi
fice ae**ologlce, meteorologice şi radio- 
telegraflce.

Elev de liceu —  spion. Se anunţă
din Cracovia că poliţia din Tarnopol 
urmărea încă de multă vreme pe un 
student de liceu, care' prin risipa de 
bani ce o făcea, atrăsese asupră-şi a- 
tenţia poliţiei. Tânărul repetase şi re
peta fiecare clasă de liceu, aşa că cu 
toate că era de 24 ani, totuşi nu pu
tuse să termine încă liceul. Kurzk 
Vers cel —  aşa se numeşte studentul —  
viz'tase foarte des diferite regiuni ale 
Galiţiei şi în mai multe rânduri trecuse 
în Varşovia. In urma cercetărilor făcute 
poliţia a descoperit că elevul de liceu 
era un spion rus, care primise mari 
sume dela stat-major ul din Varşovia, 
căruia ii vânduse o mulţime de secrete 
militare. Tribunalul din Cracovia l-a 
osândit aialtaeri Ia trei ani închisoare.

Atelierele Zeppelin dela Friedrich- 
srhafen sunt ocupate cu construirea 
unui hydropian, ce va concura ia pre 
miul »Daily Mailc, pentru traversarea 
Atlanticului. Inginerii contelui Zeppelin 
pun toate speranţele în realizarea aces
tui proect şi făgăduesc să facă la anul 
viitor experienţe de trecere a oceanului.

ştiri mărunte. Ştiri din America 
vestesc că acolo a revenit iarna. E un 
ger simţitor şi In diferite părţi au că
zut mari zăpezi.

—  Din Posen se anunţă că prin
ţul Radzivil a conferit zilele trecute 
cu Papa şi cu cancelarul Merry del Val 
în chestiunea limbei oficierii slujbei di
vine in biserica polonă din Berlin. Se 
afirmă că Papa ar fi încuviinţat cere
rea Polonilor.

— La ultimele alegeri politice cari 
au avut loc la Chicago au luat 
parte şi femeile. Cu această ocazie s’au 
petrecut numeroase incidente. A fost 
arestat un alegător bănuit de a-şi fi j 
omorât nevasta dm pricina că aceasta 
era hotărâtă să voteze pentru adversa
rii politici ai ucigaşului.

— O bandă compusă din 8 mem
bri a reuşit să fure dintr’un deposit 
militar din Cracovia mari cantităţi de 
iarbă de puşcă şi ecrazit.

—  Am amintit într’un număr tre
cut despre boala regelui Svediei. O te
legramă din Stockholm vesteşte acum 
că regele a fost operat într’un spital. 
Operaţiunea a durat cinci sferturi de 
oră şi a fost suportată cu bine de bol
nav. Medicii declară după operaţiune 
că bolnavul va merge spre bine şi că 
operaţia a fost necesară.

— In 20 Iunie va avea loc lansa* 
rea pe apă a unui nou vapor german 
uriaş, tip »lmperator».Se crede că 
naşul noului vas va fi împăratul 
Wdhelm.

—  După cumjse'anunţă din Geneva 
alaltaseară s’a simţit un puternic cu
tremur de pământ în regiunea Ziller. 
Populaţia îngrozită a părăsit locuinţele.

Din Braşov şi Tara-Bârsei.
Invitare-

Domnii membri ai „Asocia- 
ţinnei pentru sprijinirea meseria
şilor români din Braşov“ se Invi
tă, şi pe calea aceasta, la aduna
rea generală, care se va ţinea 
mâne Duminecă in 12 Apiiliejn. la 
orele 3 p. m. în localul său Nro. 3 
strada orfanilor.

Petru Pop
preşedinte.

Ap oii o Bio. Duminecă: drame în 
5 acte »Omul fără braţe», dramă mo
dernă »Soţul adevărat» şi mai multe 
bucăţi ̂ umoristice. —  Lun i: dramă în 
3 acte : »Onoarea aparentă; Prăpăstii 
din Alpi (vedere); Olandezul rolant, şla- 
ger umoristic în 2 acte etc. Marţi şi 
Mereu ri program nou.

Aviz. Medicul primai* Dr. Jekelius 
a plecat în concediu până inel. 26 
April.

Concert militar în Cafeneaua 
»Coroană». De aci înainte concertează 
în cafeneaua »Coroană» muzica militară 
in flecare Joi, Sâmbătă şl Duminecă 
dela 9 ore seara.

In Restaurantul »Coroană» con
cert militar în fiecare Joi şi Duminecă 
dela 8*10 ore seara. Intrare liberă. 2—30.

Bare de seamă şi
mulţămită publică.

La apelul publicat pentru a se a* 
duna sumele necesare pentru a fi aju
toraţi studenţi săraci, dar buni din cl. 
VIL a liceului nostru din Braşov, spre 
a lua parte la excursiunea de studii 
din Italia şi Grecia a unui grup de co
legi de ai lor, au răspuns contribuind 
următorii P. T. domni:

Antoniu Mocsonyi de Foen 100 cor; 
1. Ghişa, preot, Rechita 40 cor; Socie
tatea de lectură a studenţilor 30 cor; 
Dr. Eugen Bran, adv. Teaca, 20 cor; 
d-na Vilma Pop 20 cor; Dr. N. Mânoiu 
20 cor; N. Garoiu, Dr. Dobrescu, Dr. C. 
Moga, Dr. 1. Moşoiu, Dr. Emil Dan, Dr. 
Tib. Brediceanu, Diarn. de Steriu, N. 
Dima şi X. Y. câte 10 cor; Dr. G. Mo- 
roianu 8 cor; Nic. Chintoan 5 cor. G. 
Căpăţină 5 cor; Câţiva studenţi 4 cor; 
Dela masa de cărţi din casinâ 18 30 cor. 
(5*40 - f  3*40 -j- 5*50 -f- 4*—); I. G 
Eremie 3 cor. Dr. Vasil« Bologa, dir 
Sibiiu 5 cor. Cu totul: 368 30.

Dela conferenţa d-lui Dr. H. P.- 
Petrescu: Dr. Al. Vaida 20 cor; Dr. 
Saftu, Era. Safrano, 1. Ciurcu, Eugen 
Precup, Dr. H. Petrescu câte 5 cor; 
Elena Dr. Blaga, G. Chelariu, d-na Su- 
licâ Maria, G. Dima, Dr. Dan câte 2 
cor; N. Victoria Oniţiu, Virginia Bra- 
nisce, T. Mocan, Cine. Pavelescu A. 
Banclu, Dr. Dobrescu, Teglar, câte 1 
cor. şi mai mulţi studenţi cor. 4 92 
suma: 6692 cor.

Direcţiunii liceului au trimis băn 
c ile : Albina, 100 cor. Auraria şi Biho 
reana, câte 50 cor. Doina c. 46 78, Va 
tra 30 cor. Furnica, Isvoru', Cri şan a ş 
Dogniceana câte 20 cor. Suma: Cor 

i 356 78.
Biserica Sf. Nicolae (Braşov) a dat 

800 cor. şi Eforia şcolară 50 cor.
Cu totul sau adunat: Cor. 1142
S’au îm părţit;
1. Spese la conferinţa Dlui Dr. 

Petrescu C. 16 90.
2. Ajutoare: duor Studenţi câte 

280 cor. şi la doi câte 180 cor. Cor. 
640*-

3. Fondul pentru plătirea Intrării 
în muzee şi Galerii; Cor. 401*10.

Se exprimă generoşilor sprijinitori 
al tinerimei noastre sinceră mulţămită. 

Braşov, 28 Martie v. 1914.

Dr. Iosif Blaga.
Profesor.

ULTIM E ŞTIRI.
Bucureşti 11 Aprilie Alegerile 

pentru Constituanta vor începe la 
6 Mai v.

Bucureşti 11 Aprilie. Guver
nul român a intervenit la Atena 
şi Durazzo cerând guvernelor res
pective esplicaţiuni cu privire la 
asasinarea Aromânilor dela Coriţa.

Proprietar:
Tip. A. Mureşianu: Brar+sce & Qomp

Redactor responsabil: 
loan Brot&a.

ES TMI NTE pentru domni, băeţi şi fet^gata fi
la comandă.

apărut CATALOGUL eel nou de preţuri ţi la oerere
se trimite gratis.

B R A Ş O V .
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m un mare as<>rtiment de haine moderne, deprimă- 
^  9  ■  «  ■  vară, pardesinri, haine pentrn bărbaţi, băeţi şi copii,
Costume şi jachete penru fetiţe, in magazinul

Depner, Rotii & Westemean,
B R A Ş O V , Strada Yămei Nr. 3.

Ori cine se poate convinge înainte de aşi procura haine, despre calitatea
bună, executarea modernă şi solidă a hainelor.

Pretur i  moderate fţxe.
Comande din provincie se esecută iute şi) punctual. 6_96

Pălării pentru dame
Dela cele mai simple şi ieftine, până la cele 

mai fine, confecţionate după modeluri din 

Viena.

Bogat asortiment de garnituri de pălării 

cu preţuri solide s’află I a :

Magazinul „Wiener Chic“
BRAŞOV,  Strada Porţii Nr. 32.

Schimbări Ia pălării se fac deia 1 coroană în sus.
2—10

Expert de croitorie încredinţat de Minister Pregăteşte în atelierul propriu Uni 
cu lucrători de prim ul raog Bill

jdin stofe moder 
ne indigene.

Salon de modă in B R A O T
iraMásciostf, fourni i t a l  ca'lor asâew» mag. Sioher

Confecţionai® de mantale englezeşti
29 -50 Pentru  studenţi şt orăşeni preţu ri moderate.

Comande din provincie se execută, 
fără a lua măsura cu garanţie.

P ră v ă l ie  nouă!
Am  onoare a aduce la cunoştinţa On. public, ca am 

deschis în S t r a d a  P o r ţ i i  N r .  3 6 , prăvălie cu b r â n z e 
t u r i  şi s lă n in a ,  atât en detail cât şi engros.

Rog pe stimaţii comercianţi din Braşov şi jur de binevoi
torul sprijin, asigurând un serviciu cât se poate mai prompt, 
cu ma-fă gustoasă, brânză de munte şi slănină de casă cu 
preţurile cele mai moderate.

Cu toată stima:

10AN OPBEAN,
B R A Ş O V ,  Strada Porţii Nr- 36. „ L a  S ă l i ţ t e a n u l “.

Ghieaţă artific ia lă
S e  carp ă/tă . d .e  a z i  î n c o l o  la .
Societatea de Lăptărîe Tel. 138.

2-3

Prafurile-Seiditz ale lui MOLL
V e r i t a b i l e  n u m a i d a c i  f i o - c a r e  c u t ie  e s t e  p r o r r i z u t â  •  m a r c a  d e  
---------------  a p ă r a r e  a  I u l  A. M O LL ş l  e u  s u b s c r i e r e »  « a . ------ 1------- *

Prin efectul de lecuire dur abilă al Prafurilor Seidlitz de A. Moli în contra gre
utăţilor celor mai corbicoase la stomac şi pântece, în contra cârceilor şi acrele! ia sto
mac constlpaţiunei cronice, suferinţei de ficat, con gestiunii de sânge, haemorhoidelor 
şi a oelor mai diferite boale femeescî a luat acest medicament de casă o răspândire 
ce creşte mereu de mai multe decenii îl coace. — Preţul unei cutii originale sigilate Co

rtine 2'— Fal-ufiouţiilo se vor armări De cale judecătorească.

Franznranntwein şi sareaiui Moli.
V e r i t a b i l  n u m a i  dacă fie-care sticlă este provâzute c 

marca de scutire şi cu  plumbul lui A. M o li  

Feanxbrann rita re in -u l ş i  s a r e a  e3te foarte bine cu_ 
nc 8cată ca un remediu pOpu iar cu deosebire alină d ureril 

de şoldini şi reumati sm şi a altor urmări 
de re coală.

Preţ’ 1 unei cutii origini i î© p lom bate cor. 2*—

MOLL'S
:riferat!ntw«ft! 

Silz

Săpun de copii a lui uoil.
Cel mai fin săpun de copii şi Dame, fabricat lupă metodul cel mai nou, pentru culti
varea raţională a pelei, cu deosobire pentru copii şi adulţi. — Preţu l unei bucăţi cor.

— .4 0  b Cinci bucăţi cor. 1.80
Fie-care bucată de săpun, pentru copii este pro văzută cu marca de apărare A. Moli.

Trimiterea principală prin F a r m a c is t u l  A .  M O L L  Wien, I. M la u b e n
c. şi rog. lurnisor a l curţii imperiale 

— Comande din provindă se efectuează Zilnic prin postă.
L a  deposite să se ceară anumit preparantele provăzute cn iscălitura şi marca de 

apărare a lui A  M O L L .
Deposit în Braşov ; Cari Sclintit dt, farmacist. 51—44

fügsam I

Femei şi fete
cari se pricep la cusut şi la îm- 
pletitul de ciorapi (la maşină; se 
primesc îndată şi pe lângă nn bun 

câştig In: Fabrica de tricotaj
I. Teutsch et. Comp. 

Strada Lungă Nr. 20-

Servitor
1—6

care au fost în- 
tr’un birou sau 

magazin, sa ştie nemţeşte, se cântă 
a o fabrică ca magaziner cn leafă 

bună. 3—3
Doritorii să facă oferta pe adresa:

Aeenţiei d* publicitate Alex. B ssa
Bucureşti, Calea Victoriei 162-

Anunţ de licitaţie.
In  27 şi 28 Aprilie st. n. 1914 

se vor vinde cu licitaţie obiectele 
se sau amanetat din 12 Ianuarie 
1913 până inclasive în 22 Martie 
1918 şi anume: sub numărul 
575— 1918 până inclusive cu Nr 
4436— 1913 al căror termin a es- 
pirat şi nu s’au rescum parat.

Licitaţia va avea loc în lo
calul Casei de zăloage, dela 8 oare 
până la l i  oare a. m. şi în caz 
de lipsă deia 2 până la 4 oare 
p. m.

Obiectele cari se vor vinde 
sunt: Giuraericale, ciasornic© 
de aur şi arţiut şi alte scu’e 
de aramă, ci oaie, cositor, flanele, 
haine bărbăteşti şi femeieşti, 
cisme, ghete şi altele.

Vânzarea se face în bani gata.
Răscumpărarea sau în u ir ca 

amanetelor se poşte face numai 
pâua cu o zi înainte de licitaţie

In ziua vânzării cu licitaţie 
nu se permite nici într’un chip a 
prelungi amanetarea.

B r a s s ó ,  4 April 1914.

Casă de amanetare orăşenească

C e t i ţ i  ş i  

r ă s p â n d i ţ i

.‘Gazeta Transilvaniei’4,

Atenţiune. I
■——■■——■ ■ ——■ ■ — ™“ —■■— ■——■>—a i m n m  NN

părechi încălţăminte, garantat 
solide, de bărbaţi, dame şi co
pii, vând —  în lipsă de loc —  
cu 25— 30#  mai ieftin, decât 
preţul obicinuit Totodată atrag 

atenţiunea Onor. public, că mi-au sosit mari 
cantităţi de mărfuri de Paşti în bogate şi 

variate sortimente.

I. SABADEANU,
M a g a z i n  d e  în c ă l ţ ă m in t e *

10. BRâŞOV, Strada Porţii Nr. 10.

I

I înainte de a comanda sau de a cumpă a ! J

I H ă  • cgtt Vă covinge ce ieftin, cu preţ 
potrivit puteţi cumpăra dela mine. 

Ca toată stim a I
7 f .  O S T E R S E T Z E R

I ffflare Magazin de G i u v a e r  l e a l e ,  I  
obiecte de au r şt argint. I

B R A Ş O T ,  TÂR6ÜL 6RÂDLU1 Nr. 9. |A t e l i e r  p r o p r i u  e u  m a ş i n ă r i i  de 
z i  u n e  p e n t r u  r e p a r a t u r i .

p r  e c
îj

DESCHIDERE DE MAGAZIN.
Am  onoarea a aduce la cunoştinţa On. public, că după un period 
de 22 ani de activitate, am eşit din legăturile cu firma „Frie- 
drich Reiser* şi am deschis pe piaţa din loc în C o l t u l  s t r a -  

d e i  V â n t e i  N r .  3 0  ( p a l a t u l  C 'z e l l )  u n

cu articoli de strungărie şi umbrele (corturi).
Se află un deposit asortat bine cu umbrele dela genre cel mai 

ieftm până la cel mai fin articoli de galanterie ca rechisite 
de fumat, bastoane, etc.

Reparatori ce cade în branşa aceasta ca tmhrăC3P6a de COrtliri CU 
Stofe bune CU garanţie, reparaturi la umbrele bastoone, gente. pă

puşi se execută s o l i d  ş i  p u n c tu a l .

Itog on. public ann sprijini intre- f if l lf fc p llf l l î f lt
prinderea mea semnez cu stima V IU  IU A u U lU iJ U U U lIu ii

înainte fle întreîminţare. Dnpă î n t r e b n i n ţ a r e .

0 ast-fel de transformare uimitoare produc 
T A B L E T E L E  K O L A

K o l a - D u l t z
cel na i bun nntremânt al naturef, al facultăţilor şt al nervilor.
Dispoziţie, gândire, activitate, precum şi ori-cc mişcare a corpului depid de croeri. 
Sleirea paterilor, durerile de cep, depresiunea fizică, istovirea, slăbirea nervilor şi 
slăbirea generală a corpului sunt semne pentru lipsa de putere de trai. — Dacă voiţi 
a vă simţi întotdeauna sănătos şi voios, a avea capul limpede, mintea sănătoasă şi 
memoria întărită, a simţi munca şi strapatele ca o plăcere, atunci luaţi K O L A -D U LT Z .  
—  Acesta este sdevăratul nntremânt pentru nervi şi creeri, care în acelaşi timp re* 
gulează şi înviorează sângele şi astfel dând putere de viaţă fie-cărui organ al corpnlui

K O L A -D U L T Z

di  p l ăce r e  şi pntere de viaţă,
precum şi simţul tinereţei împreună cu sănătatea şi puterea de activitate, csre ga
rantează succes şi fericire L^aţi zilnic un timp oare-care K O L A -D U LT T , nervii vi se 
vor întări, ori-ce slăbiciune va dispere şi sub influenţa sa, vă veţi simţi sănătos şi 
puternic. K O L A -D U L T Z  se recomandă de către capacităţile medicale ale luuei şi se 

întrebuinţează în spitaluri şi sanatorii la boli de nervi.

ONT’ Cereţi gratu it Kola-D ultz. "M B
Acuma vă dau ocaziune a vă întării nervii Dv. Trimiteţi-mi adresa şf vă trimit îndată 
gratis şi franco o cantitate de K o L A -D U L T Z , îndestulător spre a vă face bine şi 
a vă pune în situaţiune a aprecia puterile uimitoare ale preparatului. Dacă v& va  

plac , puteţi comanda mai mult. Scrieţi numai decât, înainte de a uita.

Expediţia farmaciei la Sfântul Duh
BUDAPEST, YI., secţia 606.

Strămutare de prăvălie.
Aduc la cun ştinţa On. public că mi-am strămutat pră
vălia din strada Mihael Weis în  s t r a d a  P o r ţ i i  3 5 . 

Oa până acuma, ş< de aci înainte mă voi strădui ca prin lucru 
bun şi solid a satisface şi pretensiunile cele mai delicate.

J n  j M  In  prăvîlie  se află un sortiment bogat de ghete 
pentru bărbaţi şi dame lucrate de mine, cum 
Şi ghete americane pentru bărbaţi şi dame 
lucru de fabrică.

Comandelele esecut solid şi punctual pe lângă preţuri convenabile

Ou toată stima: M A G  Y  F E R E E C Z , pante tar.
B raşov , Strada Porţii Nr. S5. 9—10.

WKP:
T IP A t tU u  T IP O a R A T ia i  A . B U mS Ş LA R U  S H A M .C S  a  COM P B R A Ş O V .


